附件2
关于对《通州区加强科技创新引领高质量发展支持办法（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景

为积极贯彻《国务院关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》，落实区委区政府关于副中心高质量发展的决策部署，强化科技创新对北京城市副中心高质量发展的支撑引领作用，根据《北京市关于实施“三大工程”进一步支持和服务高新技术企业发展的若干措施》（京政办发〔2022〕19号）、《国务院关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》、《中共北京市委办公厅 北京市人民政府办公厅〈关于推进北京城市副中心高质量发展的实施方案〉的通知》等文件精神，结合通州区科技创新工作开展实际情况，对2015年1月印发的《通州区支持科技创新暂行办法》（通政发〔2015〕3号）文件进行重新修订，起草了《通州区加强科技创新引领高质量发展支持办法》（以下简称“科技创新支持办法”）。

二、起草文件的特点和考量

本次起草的科技创新支持办法主要体现以下三个特点：
一是精准性。本次科技创新支持办法对比之前的暂行办法，对支持奖励的主体范围、申请条件、支持方式和标准等都作了进一步明确细化，做到“可操作、可计算、可验证”，保证了工作的精确性和直达性。

二是简洁性。本次科技创新支持办法主要内容为三到六条（共4条）支持措施，旨在清楚直观、简洁明了地呈现政府对高新企业、科研团队、创新人才的支持和激励政策，加快释放政策红利，切实做到惠企惠民。

三是灵活性。本次科技创新支持办法虽设定了各项支持措施申请条件和支持标准，但也明确了对于重大研发项目等都采取“一事一议”给予支持，不唯标准论，以期最大限度激发创新活力。
本次起草科技创新支持办法的考量主要有以下几点：
一是时代形势之需。科技政策与科技创新的深度融合是时代的必然要求，科技政策和创新的匹配融合度不足成为当前制约经济高质量发展的短板，2015年制定的《通州区支持科技创新暂行办法》通政发〔2015〕3号已不适用于当前的发展形势，亟待从制度机制层面破除自主创新障碍因素。

二是决策部署之应。2021年国务院发布了《国务院关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》，2022年中共北京市委办公厅、北京市人民政府办公厅印发了《关于推进北京城市副中心高质量发展的实施方案》。通州区积极响应国务院、北京市决策部署，拟出台14项政策清单，旨在高起点、高标准、高水平规划建设北京城市副中心，推进高质量发展。

三是人才企业之求。科技激励是促进科技创新的重要保障，对释放科技创新潜力、激发创新活力具有重要作用。副中心支撑国际科技创新中心建设，需要完善正向的科技激励机制，培养、集聚一批高水平创新人才、创新团队，吸引、孵化一批高精尖企业落地，搭建多主体创新平台，赋能形成开放创新生态。

三、主要内容说明

（一）主责单位

区政府设立科技创新资金，区财政局负责资金保障，区科委负责科技创新支持办法的组织实施。
（二）主要内容

科技创新支持办法共四章十条，主要包括培育高质量创新主体、加强科技研发与成果转化、加快科技服务业发展、加强科技创新人才培养四方面支持措施。

（三）支持办法前后修订对比

相较于《通州区支持科技创新暂行办法》（通政发〔2015〕3号）文件，科技创新支持办法主要有以下变化：

一是重新梳理归纳支持方向，形成现在“培育高质量创新主体”、“加强科技研发与成果转化”、“加快科技服务业发展”、“加强科技创新人才培养”四个主要方向。相较之前，新增了高新技术企业培育和人才方面的支持措施，依据市科委高新技术企业培育清单、“小升规”、“规升强”企业清单进行认定和支持；对通州区优秀科技创新团队和通州区杰出青年科技工作者通过项目资助方式予以支持奖励。
二是重新调整补充支持细则，明确了各项科技创新支持奖励工作的申请条件、认定办法、支持方式与标准等。在支持范围上，由原先“重点支持‘一核五区’及产业园区建设”调整为“通州区全区范围”。在文字表述上，由原先“对（满足某某条件）择优给予支持”调整为“对（满足某某条件），通过（某种奖励方式），给予（支持金额标准）”。
